



Орган Пуровского районного Совета народных депутатов  
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

# СЕВЕРНЫЙ ПЛУМ

№ 35 (2119)  
29 мая 1993 года  
СУББОТА  
Цена для подписчиков  
2 руб.  
в розничной продаже  
— 2 руб.  
ИЗДАЕТСЯ  
С ЯНВАРЯ 1979 г.

ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР



Никита Иванович Каткелев — один из ветеранов Пуровского рыбозавода. Стаж его работы здесь почти двадцать лет. Работая рыбаком, прекращением рыбьей работы в прошлом году решил быть поближе к семье. Сейчас он трудится в районном комитете.

Дитя Гречинком в котильном мехе, где тоже зарекомендовал себя с хорошей стороны.  
На снимке: Н. И. Каткелев.  
Фото Ю. ИВАНОВА.

## РЕШЕНИЕ

от 14 мая 1993 года р. в. Тарно-Сале

Заслушав информацию Глебова А. М. о состоянии гласности и информированности населения района о работе кооператива по бюджетно-финансовой политике и контролю, комитет

**РЕШИЛ:**  
1. Отменить недоверие и случаи искажения информации местными средствами массовой информации.  
2. Опубликовать в районной газете

## За новую конституцию

Мы, то есть те, кто на первом для вас референдуме сказал «да», вправе потребовать от Президента решить ясных мер по проведению демократических преобразований в России.

Мы вправе потребовать скорейшего созыва конституционного собрания для принятия новой Конституции РФ.  
Только тогда Президент и Правительство смогут беспрепятственно осущес-

ствить экономическую реформу, только тогда можно будет наращивать на родинных депутатов РФ, многие из которых никогда не были народными или перестали ими быть в последние время.  
И тогда настанет время переизбора местных Советов, которые в большинстве своем являются мелким подвоем Верховного Совета или сведения народных депутатов.

**Председатель комитета А. ГЛЕБОВ**  
(Информация об использовании внебюджетных средств будет опубликована в одном из последующих номеров).

Такой же процентный состав, те же групповые интересы, те же платные разношерстные-фриканы, тот же подупрофессионализм (точнее — подупрофессионализм), та же структура — вообще все то же, только «труда дешевле, да лям покрупнее».  
Может быть, следует набирать только главу администрации и его первого (главного) заместителя? И пусть сами набирают себе «команду». Да еще из братья десятков депутатов (на весь район) хороших, порядочных, честных профессионалов, мобильных и дисци-

пциплированных, чтобы осуществляли в основном контрольные функции для давати администрации рекомендации по вопросам местного самоуправления.  
Но все это в начале будущего года.  
А сейчас, повторюсь, мы вправе потребовать от Президента незамедлительно восполнить вакансию заместителя главы народа, не дать «служкам народа» на Верховного Совета РФ сплести затвор мазать реформы, или, не дай Бог, вернут Россию в «светлое» вчера.  
**В. ДЕРВАНOSОВ.**

## Открытое письмо

Главе администрации Пуровского района С. А. Лямбину, председателю Пуровского райсовета В. В. Осинскому.

В связи с тем, что я как депутат райсовета, не получил исчерпывающего ответа на VII сессии райсовета, которая проходила в Тарно-Сале 14-15 апреля, от В. В. Захарова на вопросы по строительству жилья в национальных поселках. В частности, п. Самбург — 14 котельных, строительство которых ведется вот уже на протяжении 4 лет. Можно уже отнести к разряду строек века. Когда будет закончено строительство данных объектов? А также, когда будут произведены работы по ремонту котельных? Из-за напоса более 80 процентов котельных идет большим расходом воды, а значит и тепла. СДК на заводе отсутствует тепла не работает. Когда будет закончено устранение неполадок по котельной ПАНКУ? Избиратели требуют

**ВХОДИМ В РЫНОК**

## В плену у свободной торговли

Растет заработная плата, увеличились цены на коммунальные услуги — свет, газ, воду, — повышается цена на сахар. Какой связь между этими вещами?

Когда вы покупаете 1 кг сливочного масла, вы, наверное, думаете, что оно дешевле себе стоило, а потому не доумываете, почему цена на масло в магазине за углом отливается от цены на тот же продукт в магазине напротив вашего дома. Инфляция управляет нами, потребителями, но и работники ки торговли, как говорится, с нами в одной упряжке.

**Как формируется цена на тот или иной товар? Из чего она складывается? С этими вопросами обращаются к ведущему специалисту по ценам районной администрации Н. И. Тихоновой.**

— Раньше цены формировались правительственным комитетом по ценообразованию. В магазинах поступал товар с указанной на него ценой. Сейчас к цене поставщика (предприятия, поставщика продукции), когда товар поступает в магазин, добавляются налоги и другие необходимые затраты по продаже же. Их перечень может быть довольно широким. Это и затраты на содержание здания, т. е. амортизация (в зависимости от его величины они могут быть выше или ниже), заработная плата работников торгового предприятия социального страхования на все необходимые налоги, расходы по доставке и перевозке, в том числе и по посылке, коммунальные услуги, пользование землей, реклама. Это помимо установленных правительством надбавок на ре-

четкого и ясного ответа, и поэтому я вынужден обратиться с открытым письмом к главе администрации Пуровского района С. А. Лямбину и председателю Пуровского райсовета В. В. Осинскому, чтобы они, как первые руководители района, дали четкий и исчерпывающий ответ на эти вопросы через районную газету «Северный плум». А задано мне, как и всем избирателям, для сравнения интересно узнать, какими темпами идет строительство жилья за пределами района и округа за счет бюджетных и внебюджетных средств, а может даже провести аккурсно по строительству жилья, где строят или построили себе первые руководители района и их заместители? Хотелось бы знать качество, темпы строительства и расход денего-финансовых средств в районе.  
**Е. АИВАСЕДОВ.**  
Депутат районного Совета народных депутатов, п. Самбург.  
19 04. 93 г.

итвобельность — 8 процентов и НДС — на пряхотолари — 20 процентов и 10 процентов — продтовары. Фиксированные надбавки (75 процентов) остаются на ассортмент детских товаров, хлеба (30 процентов), молока, сметаны (10 процентов).

Сейчас мы работаем согласно Указу «Об упорядочении торговых надбавок» от 13.09.92 года, дающему право местным органам власти контролировать ценообразование на местах. До этого существовало распределение прибыли между продавцами и покупателями, но по которому размеры торговых надбавок устанавливались торговой организацией самостоятельно. При этом индекс ценовой политики мы декларируем цены лишь нашим доминирующим предприятиям-монополистам: хлебопекарная, молокозавод, рыбобаволау, соевозу. «Верхнему звену» формируют цены близкие к рыночным. В торговле накрутки достигают 120-140 процентов. Мы контролируем правильность формирования цен, иначе говоря, фактически произведенный правильно, т. е. цены завышены, на каждаем штрафные санкции.

За период с конца 1992 года и на настоящий момент с торговых организаций района снято 6 млн. рублей. 3 млн. с Урленюкского ОРСа, 2,5 млн. рублей в ОРСе геологов, МП «Подольник» (п. Тубинский) — 63 тысячи, МП «Вина» — 193 тысячи, МП «Северный» (п. Уренгой) — 41 тысяча, жара анн «Елена» (п. Тарно-Сале) — 33 тысячи, Пуплевский стройкомхоз в Тубинском районе (Окончание на стр. 4)

# Неужели все

## «КОТУ ПОД ХВОСТУ»?

Психологическая и физическая несомнимость детей Ямага с пиваизмом средней провинциальной людей (человечество), возможно, является причиной того, что большинство воспитанников школ-интернатов района не продолжают свое образование после общеобразовательной школы в средних классах и высших учебных заведениях. Поливная из тех, которые все же поступают учиться дальше рано или поздно прерывают свою учебу. Лишь немногие добиваются своего и, закончив училище, начинают учиться в средних классах и высших учебных заведениях. И становятся они неплохими охотниками и рыболовами.

Хуже складываются суд-бы бывшим воспитанникам школ-интернатов, кото­рые, потеряв свои корни в училище, не приспособившись к жизни городов и по стране, став их изгоями, ибо они не трудятся, пользуются, хулиганят. К несправедливости, рядом с ними чаще оказываются люди, не способные направить их на путь истинный.

Ну а как складывается жизнь тех, кто все же получает специальное образование? Спецалистам не так-то просто подучить место работы и задержаться на нем. Серьезным фактором социальной неустроенности является отсутствие элементарных бытовых условий. Многие в насажденных пунктах не имеют даже данных родственников с жилым домом, где можно было бы устроиться временно. Везде там, кто научился по-прежнему вставать за себя и тем, рядом с которыми на начало трудовой деятельности оказываются старшие наставники.

Примером этому немало. В Тархесской школе-интернате молодые учителя нашла коренных народностей Севера находят помощников и поддержку у заслуженной учительницы РФ Анны Николаевны Пантелеевой. Учителя Халасаской начальной школы-интернат А. Анисимова, И. Катканиева, Н. Салдина, О. Гьяк в первые годы работы чувствовали помощь и поддержку ветеранов труда учителя национальной школы Ирины Лаврентьевны Акярмаэчовой. В школах и охотхозяйствах района рядом со старшими земляками уверенно набираются опыта ветеринары и охотники коренной национальности. Тяжело приходится выпускникам профессионально-технических заведений, устраиваясь в организации, где нет рядом людей, которые могли бы морально и психологически поддержать и направить их.

Как пример тому, история с девушками, бывшими воспитанницами школы-интерната. Закончив весной 1992 года профтехучилище г. Лабэттанги, они переехали в родной поселок, чтобы начать трудовую деятельность. Пожелав попытаться устроиться на работу не имея успеха, лишь в феврале удалось заключить контракт на найм одного из молодых специалистов наймного участка болот. Помогла им работник отдела кадров Северо-восточного района г. И. Сергеева, которая связалась по телефону со всеми строительными организациями поселка. Только в январе ПТВИС согласился взять девушку на постоянную работу.

Но, увы, не проработав и трех месяцев, Эль Каминна, Луиза Каминна, Светлана Лаптандер были уволены приказом по собственному желанию.

Неожиданное увольнение после стольких лет старания по трудоустройству меня всегда удивило. К тому же я нено среднему помогала им в поисках работы. Поэтому, как частное лицо, попыталась узнать причины увольнения. Оказалось, что девушки не могли сами доказать себе возможность зарабатывать на жизнь. Помогать им никому. Двое кружили сироты, у одной мать-пенсионерка, да у всех сестры, у которых свои семьи.

Светлана трудилась в звене с маляром Яни, а Эль и Луиза работали вместе на другом объекте. Светлане не раз переболела из одного звена в другое. Она сама говорит, что с ней многие работали, но желали, так как она работала

медленно и не все у нее получалось хорошо.

Старший мастер РСУ Татьяна Николаева Гаврилова при встрече рассказала о том, что женщины-маляры часто жаловались на Свету, что она очень плохо работает, много делает не умеет, иногда ее работу приходится переделывать. Поэтому все отказывались брать ее в звено.

Вполне можно понять женщин, ведь их зарплата находится в прямой зависимости от качества и количества работы. А с этим молоденько много ли наработаешь? Да и ремонт в квартирах жителей поселка нельзя заглаживать или допускать серьезные недоработки из-за неумения и нерасторопности недавних выпускников профтехучилища. К тому же, говорит Т. Н. Гаврилова, Kamiны никогда уходили раньше на обед, работали не до конца рабочего дня. По словам девушек иногда в звеньях также допускалось, когда работу заканчивали раньше лишь бы начесть не замечать.

После праздника Дня Победы, 11 мая, всех трех девушек собрали в одно звено и направили на ремонтные работы в поселковую баню. После обеда, не дожидаясь остальных маляров, девушки ушли домой в третьем часу. Но protest был зафиксирован, девушки поставлены перед фактом, им предложили написать заявления об увольнении, ибо в противном случае, сказали им, они будут уволены по ст. 33 КЗоТ РФ. А это, как объяснила мастер РСУ, им чести не сделает, тем более в начале их трудовой деятельности. Желание Светланы остаться на работе во всяком случае не принято — зачем такие работники. И она все же была вынуждена написать заявление под диктовку одного из работников.

Честно говоря, получалось все правильно — маляры с многолетним опытом работали за себя и за «левых» девушек, а зарплата делалась на всех. Это несправедливо, говорят откровенно женщины. Вель у них семьи и желания больше зарабатывать вполне естественно.

Но откровенно и другие: нехорошо маляры отказались принимать их по трем отрезам, так как старший мастер на работу разругал. Она считает, что требования высшего разряда девушка не выполняла. Да и женщины в бригаде не замужены, тем, что работая быстрее и больше молодых специалистов, они получают единичную заработную плату.

На самом деле за май девушки получили по 16-19 тыс. рублей, в то время как зарплата остальных маляров составила 50-70 тыс. рублей. Был категоричен и неграмотен в своих доводах за мастер, начальник ПТВИС В. С. Захаровский. То, что и «квитался» с ними как в интернате они не собираются, понять можно. Это все-таки производственное, да и времена не те, когда тогда девушки о ком-то, несясь убивать.

Главный инженер предприятия, к которому я обратилась как к человеку преклонного возраста с большим жизненным опытом, тоже принципиально утверждала, что выпускница училища поступила к ним на работу как специалист и должна выполнять свою работу на уровне требований высшего разряда. Может, он прав, и я многого не понимаю. Но ни один из руководителей не смог дать конкретный ответ на вопрос: где и когда после окончания учебы заводились молодые девушки на работу? Тогда и споровых, которые выдают специалисты, проработавшие много лет?

История закончилась тем, что С. Лаптандер приняла ученицей на месяц с дальнейшей «тачей экзамена на повышение разряда». На самом деле в отделе кадров приказ оформлен по-другому: принять допустим работников, девушку. Двое девушек отказались вернуться в эту организацию. Что же, выйдут, два года учебы, практика, экзамены — все «коту под хвост»?

19 мая С. Лаптандер все же ушла с работы, теперь действителено по собств

ному желанию. Ибо мастер Т. Н. Гаврилова вполне на законном основании заставила девушку написать заявление об увольнении. Без даты. На всякий случай. А вдруг опоздает хоть раз на работу и тогда можно сразу... Морально это выдерживать трудно, тем более жолодым.

Что же, спасибо всем за помощь и оказанную моральную поддержку молодому человеку.

## Не особо особое мнение

**Результаты референдума, думается, ненадолго привлекут внимание общественности. Есть силы, которые постараются все спрятать и помочь нам забыть об этих результатах.**

Главный результат, на мой взгляд, это события 1-го мая на пл. Тарарна. История повторяется. В 17-ом году, по инициативе активности для себя ряд лучших выборов в Учредительное собрание, большинство стали вооружать итурмовиков и готовить переводов. Тогда их не приняли все же.

История повторяется в виде фарса? Дай Бог! И дай Бог нашему Президенту больше решительности, чем А. Ф. Керенскому в аналогичной ситуации.

Что же до результатов символических, то мы их сегодня обязаны получить. По этому поводу мы, группа общественных наблюдателей за ходом голосования на районной организации СДРП, вот уже два года вносим предложения, в которых, к сожалению, никто не прислушивается.

**Предложение первое.** Поскольку голосование в полевых подразделениях происходит в условиях отсутствия видимости, ходит только по случаям всеобщих выборов либо референдумов, когда голосование по отдельным избирательным участкам не выигрывает на общие итоги голосования по округу, то, на мой взгляд, полностью следует исключить из программы предварительного голосования секторы Совет.

Поскольку Совет не зарегистрирован как избирательный участок и не имеет отдельной избирательной комиссии. Кроме того, не имеет он и возможность обеспечить сохранность опечатанных урн и делить бюджетные по судам даже в отсутствие представителей избирательных комиссий в любое удобное для него время.

Предложение второе к тому, что бы члены участковой комиссии, проводящие добросовестное голосование, несли полную ответственность за свои опечатанные урны и представляли их для вскрытия на своих участках в полном объеме по закону пункту. При этом хранение и учет урн должны осуществляться только на участках, если там обеспечена надежная сохранность, либо в районной избирательной комиссии. Или, как вариант, можно организовать отдельный набор избирательных участков для предварительного голосования.

**Предложение второе.** Установить требования к выданным бюджетерам на избирательные участки, которые бы включали:

- подсчет и штамповку бюджетера при обеспечении полного контроля за их количеством;
- выдачу бюджетера на участки по актам и заблаговременно;
- подписание липших и неконтракт

## Помогите взлететь «Птенцу»

Всякому, задумавшему посетить в воскресенье, 16 мая, ДК «Обилякня», от кривавасы картина, по динамичности напоминающая проснувшийся по весне муравейник.

Оживление от слушающих туда-сюда разговоры детей-юношеских теледиданов ввиду ли можно назвать было только радостным. В воздухе почти ощущалось, опущалось напряжение, присущее всякой премьере.

Ожидалась презентация программ двух детско-юношеских теледиданов, чтобы на конкурентной основе решить, какой из них представлять в эфир в будущих программах для молодого поколения.

А начавшее все с того, что клуб тамнейеров Дома детского творчества Тарно-Сиде получил приглашение от государственной телеартели «Юности» «Редон-Тюмень» и областного детского центра «Ребячья республика» пригласить участие в фестивале детских и юношеских программ «Птенец-93».

Лежи коренной национальности. В самом начале своей самостоятельной жизни получили серьезный урок, встретились с жесткими нравами нашей культуры. Дай Бог им силы воли устоять дальше перед трудностями и стать когда-нибудь отличными специалистами по своей профессии.

Г. РУЛЕВА

При подготовке же остатков бюджета перед их погашением мы насчитали разных номеров от 300 до 800 штук. Считаю этот факт вопиющим.

**Предложение третье.** Упорядочить список избирателей. Для этого обратиться за помощью к депутатам районного Совета. По опыту трех избирательных кампаний могу утверждать, что любой депутат районного Совета, имея доступ к 400-500 избирателей, в состоянии обогнуть всех своих избирателей, не сходя за 3-4 вечера. При этом достоверность списков составит порядка 90-95 процентов. Оставшиеся 5-10 процентов можно довести с помощью всевозможных служб от ЖКХ до Постора.

При этом считаю недопустимым сносить эту работу на депутатов после того Совета, т. е. при существующей там многоканальной системе концов опять не найдут.

**Предложение четвертое и, пожалуй, самое основное.** Устранить от организации избирательных кампаний пресс-служба поговора В. А. Смирнова и председателя районной избирательной комиссии В. Перембиду, как лиц, не желающих искренне беспрепятственно в организации избирательного процесса. В Перембиду, по моему глубокому убеждению, полностью устраниться от своих функций.

Это наши основные предложения в самом общем виде, и хотелось бы, что бы районный Совет прислушался к ним и начал, не откладывая до следующих голосований, что-то в этом смысле приводить в порядок.

Поскольку сегодняшнее состояние на таковыя на мысль, что такой беспорядок кого-то очень устраивает. Этот кто-то специально поддерживает волну в том состоянии, чтобы в нужные моменты это кому-то помогло.

Давайте не забывать, сколько десятилетия и для каких целей оттачивалась эта безотказная избирательная машина. Давайте не забывать, что уже в этом году нам выпирет, возможно, Учредительное собрание, возможно, Президент. И давайте не допускаем, чтобы при этом опять гуляли где-то мимо наших избирательных участков по полубюджетерам, учредительных бюджетеров, а урны вскрывались кем, где и когда заблаговременно.

А ШВЕИД,  
председатель участковой избирательной комиссии № 197 (РДК «Юбилейный»).

Получив приглашение, ребята под руководством ведущей с ними занятия методиста ДДТ Н. М. Болотова, приступили к разработке проекта будущей программы. Репено было разделиться на 2 команды, самостоятельно готовящих свои версии программ, в ходе презентации выявить лучшее и использовать это лучшее как рабочий вариант, на часть работу над аудитокассетой для областного конкурса.

Но все это было еще в будущем, а сейчас завершалась работа по подготовке сценария, настройке аппаратуры. В кабинет, необычная и возмущенная участница команд то и дело заглядывали в сценарий, пытались подучить запомнить текст своей роли.

Но вот жюри занимает свои места, и члены поднимаются ведущие презентации — Света Самарцева и Виктор Рембель, которые представляют участников программы — команда «Зорька» и «Вот тебе раз!».

ЕЖЕДНЕВНО ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ

Мультипликация «Семь веселых поросят»
Мультипликация «Семь веселых поросят»
Мультипликация «Семь веселых поросят»

ИЮНЬ

1. ВТОРНИК
Канал «Останкино»
9-20 «Воскресенье»
9-35 «Просто Мария»

МОСКВА

Канал «Россия»
18-00 «Семья»
18-15 «Семья»
18-30 «Семья»

ТОМЬСК

18-40 «Семья»
18-55 «Семья»
19-10 «Семья»

МОСКВА

21-10 «Семья»
21-25 «Семья»
21-40 «Семья»

ТОМЬСК

21-10 «Семья»
21-25 «Семья»
21-40 «Семья»

ТОРНИК

12-20 «Жизнь и приключения»
12-30 «Жизнь и приключения»
12-40 «Жизнь и приключения»

МОСКВА

12-20 «Жизнь и приключения»
12-30 «Жизнь и приключения»
12-40 «Жизнь и приключения»

ТОМЬСК

12-20 «Жизнь и приключения»
12-30 «Жизнь и приключения»
12-40 «Жизнь и приключения»

МОСКВА

12-20 «Жизнь и приключения»
12-30 «Жизнь и приключения»
12-40 «Жизнь и приключения»

ТОМЬСК

12-20 «Жизнь и приключения»
12-30 «Жизнь и приключения»
12-40 «Жизнь и приключения»

МОСКВА

12-20 «Жизнь и приключения»
12-30 «Жизнь и приключения»
12-40 «Жизнь и приключения»

ТОРНИК

14-35 «Жизнь и приключения»
14-45 «Жизнь и приключения»
14-55 «Жизнь и приключения»

МОСКВА

14-35 «Жизнь и приключения»
14-45 «Жизнь и приключения»
14-55 «Жизнь и приключения»

ТОМЬСК

14-35 «Жизнь и приключения»
14-45 «Жизнь и приключения»
14-55 «Жизнь и приключения»

МОСКВА

14-35 «Жизнь и приключения»
14-45 «Жизнь и приключения»
14-55 «Жизнь и приключения»

ТОМЬСК

14-35 «Жизнь и приключения»
14-45 «Жизнь и приключения»
14-55 «Жизнь и приключения»

МОСКВА

14-35 «Жизнь и приключения»
14-45 «Жизнь и приключения»
14-55 «Жизнь и приключения»

# В плену у свободной торговли

(Окончание. Начало на стр. 1)

Книжком — 327 тысяч. На бартерные закупки мы допускаем 50 процентов надбавки. Из Сатехарды получили чай индийский и кармель, закупленные за валюту. В коммерческих структурах чай продавали по завышенным ценам, мы запретили.

— В феврале 1992 года решением ждого Совета было намечено создать ба-терный фонд продовольствия на се-верном районе. Создан ли он, если да, то кто и как распределяется этот фонд? — Мы рассчитывали, что выкачаем нефть. Бартерный фонд пока не соз-дан — нет средств. — отвечает на во-прос председатель комитета по финан-сам В. М. Федотова. — Но это была наработка на год, так что время у нас еще есть.

— Какие источники накопления про-должают существовать в районе на сегодняшний день? — На этот вопрос отвечает зав. отде-лом торговли и торговых ресурсов Лю-дыша Александрова Ковалевская.

— Это децентрализованный закуп. Мы заключаем договор с акционерны-ми обществами «Тюменскхлобпродуцт», «Тюменьсподтор», «Тюменьмаспиро-дукт». Кроме того торговля заключает договоры со сторонними организациями на ширину, то же самое с рецептами. — Можно выделить кого-то, кто ра-ботает оперативнее других, лучше знает потребности своих покупателей? — Тюбинский ОРС Пурнефтегаз — начальник Р. Н. Какубава — имеет до-вольно широкий ассортимент товаров, но 31 наименования сделан заказ. Хо-рошо работает в этом направлении Уре-нгожский ОРС.

— Существует мнение, что у нас в Тарко-Сале цены намного выше, чем в других поселках т. в частности, но сра-внению с Тюбинским. Чем это объяс-нить? — Во-первых, дорога — Тюбинский ближнее на 380 км. Обезлинение Пурне-фтегаз берет транспортные расходы на себя. Нам же ПП Пурнефтегазология только выдает под них суды. Сейчас практикуются одноразовые поставки. Под них требуются стопроцентная пре-доплата. Многие это не по плечу. Зво-нят нам, просят помочь.

— Почему так же перебор с картофе-дем, другими овощами? — Раньше картофель закупали на год. Он у нас в хранилищах гнил, мно-го ссыживали. В этом году практикава-лся метод хранения у поставщика. Картофель скоро подвезут, за ним по-ехали.

— Не знаю, выигрывает ли поставщик при такой практике хранения овощей, а вот мы, потребители, явно проигра-ли, потому что по месяцу и более не имели возможности пользоваться ово-щами и особенно картофелем, который для нас после хлеба, пожалуй, самый необходимый продукт.

— А крупы? Я бы не сказала, что их ассортимент у нас достаточно ши-рок. Масло растительное только в Ю-ном магазине. В чем здесь дефицит? — Складских помещений нет. Подоз-рят продукты по мере реализации. В ОРСе на данный момент 6 наименова-ний круп: рис, горох, чечевица, пшени-чная, перловая, ячневая. Я считала, вполне достаточно. В частных магази-нах ассортимент значительно шире. Возьмем хлебный магазин «Коло» или промтоварный «Торья», хостова-ры «Мечта».

Кстати, о хлебе. Все сорта хлеба,

кроме высшего, дотируются из местно-го бюджета. По словам Н. Д. Тихоно-вой, на допацию белого хлеба нет сре-дств, да и на серый до конца года вряд-ли хватит.

— А что с рыбой? Живем на реке, а рыба свежая в магазинах редкость. Раньше щуку, яглову почти без пере-боев поставляли.

— Щуки нет, рыбки говорят, не до-вита, а другие сорта: пещур, рипш-ка, окунь — пожалуйста. Рыбозаводу невыгодно через наши магазины ре-ализовывать свою продукцию. Они при-этом 50 процентов прибыли лишают. Им выгоднее напрямую торговать, на-пример, с Ноябрьском, тогда они всю цену за него возьмут.

Хозяин — барин. Рыба — не хлеб насущный. Да и бюджет района не ре-зультат, чтобы догнали на нее про-сить. А вот решить некоторые вопросы, касательно цен на основные виды про-дукции, иногда в наших силах. Как сви-детельствует газета «Честное слово» («В защиту прав потребителей»), в ре-зультате вмешательства ассоциация об-щественных потребителей в Кривую Рове-на цена на хлеб была снижена с 25 до 8-17 процентов. Выяснилось, что на-хлебобулочные хлеб выпекали из зе-рна, купленного еще по старым ценам в прошлом году, а реализовывали с уче-том новой стоимости зерна. К тому же неоправданно завышенными оказыва-лись цены заготовке и доставки расход-ных материалов.

— А правила торговли для всех едины или для разных структур они различны? В Законе «О защите прав потребителей» говорится, что в слу-чае, если купленный товар не подоше-л по цвету, фактуру, размеру или по дру-гим причинам, можно обменять товар или вернуть. Если изменить товар невестить покупателя о его поступле-нии в ближайшее время. Когда такое было не практикой? — Правила торговли никто не отме-нял. Мы порекомендовали тем, кто ус-тановил свои правила и следил по ним выполнять, аннулировать их. Сейчас разрабатывают проект новых правил, которые разойдутся всем торговым ор-ганизациям.

— Создан ли при нашей администрации или орган защиты прав потребителей? — У нас эта обязанность возложена на зав. отделом торговли, но в буду-щем такая должность предусмотрена. В Тюбинском при поселковой админи-страции уже открыт отдел защиты прав потребителей. Председатель, его — Д. Э. Янушкевич.

Общество потребителей — организа-ция общественная. Она должна бывше му народному контролю. Чем раньше она будет создана, тем скорее мы смо-жем защищать свои интересы. К тому-же, являясь членами одной обществен-ной организации (работники торговли также приходится славать, в ремонт хо-лодильники, вносить плату за коммуна-льные услуги и т. д.) мы, я думаю, не-далим друг друга в обиду.

Итак, вместо того, чтобы возмущать-ся высокими ценами и без конца ругать торговлю, давайте объединимся и на-чем действовать в свою защиту. Пра-во на это нам предоставлено государ-ством. Или мы настолько всеобщими и настолько ленивыми, чтобы на своих плечах и на своего кармана оплачивать не только коммунальные услуги, кото-рыми пользуемся сами, но и коммуна-льные затраты торговых организаций? Разве мало у нас других расходов?

Л. БАГАБВА

## Помогите взлететь „Птенцу“

(Окончание. Начало на стр. 2)  
Нет нужды описывать, все происходи-щее на сцене, как говорится, это надо

## “Северный Луч”, —

Общественно-политическая газета.  
Регистрационный № 1 в районном Совете.  
Учредитель — Совет народных депутатов Пуровского района.  
Издатель — администрация района.

НАШ АДРЕС И ТИЛФОНЫ:  
626720, Тюменская область,  
п. Тарко-Сале, улица  
Перомаяская д. 20  
Редактор, зам редактора — 2-17-96,  
отдел информации — 2-14-07,  
бухгалтерия — 2-18-95  
адресография — 2-10-96

Кроме «взятки» — представления  
команд — участники их экспедиции шла-ли и еще в пяти конкурсах. Уже в пе-рвом из них, «художникам» А. Кудря-вской и О. Демкиной пришлось при-звать на помощь всю свою фантазию, пы-таясь за отведенные 2 минуты отобра-зить рисунок по слову «Одна голова хорошо, а две лучше». Изображенные ими двухглазый Змей Горыныч и голо-вы, по-видимому, являющихся «мужчи-ны и женщины», были по достоинству-оценены жюри, давшим находчивым де-вушкам равное количество баллов. На-ибольшим же успехом пользовался, пожа-луй, на конкурс ведущих, в котором при-няли участие Марина Рулева и Ви-талия Семкина, «Вот тебе раз», а та-кже — Жена Герасимчука «Зорька». По-заданию один из тех же текст она дол-жна была прочитать в соответствии с-заданной ролью. Правда, у Марины «правительственного, сообщивая» не по-лучилось, зато из протяжения всего вре-мени, пока читала текст В. Семкиной (ведущий передает «спокойной ночи, малыши») в зале смеялись все, вклю-чая жюри. Почти того же успеха доби-лись и ведущий «Зорька», зачитывавший тот же текст в соответствии с ролью спортивного комментатора.

Победу с незначительным отрывом от соперника одержала команда теледра-мы оккупантов «Вот тебе раз». Ей же был вручен и денежный приз (двадцать ты-сяч рублей) от спонсора презентации — комитета по делам молодежи, а вру-чал его сам председатель комитета, он же председатель жюри — С. Фрошен-ко. Кроме него в состав жюри вошли: Г. Рудякова — директор ДК «Юбилей-ный», В. Корепанов — корреспондент газеты «Северный Луч» и культурологи-затор Дюма детского творчества — З. Гриман.

На этом празднике молодости было все, что приличествует такому рода со-бытию: и дух соперничества, команда, лидирующая с переменным успехом, и бурная радость от выигранных конку-рсов и даже слезы отчаяния за плохо-сыгранную роль и, конечно же, दिलо-присшествия.

Удачи вам, тинейджерки! Хотелся на-деяться, что «Птенец-93», не последним-для вас и нас праздник. Всякий птенец-должен научиться летать, вы только-чуть-чуть помогите ему.

### ПРОИСШЕСТВИЯ

#### Чуть беда не случилась

В хронике печальных событий мину-вшей недели — происшествие, которое едва не вылилось в настоящую беду. В подразделении сотруднича редакци-и топографии обратили внимание на-то, что один лампы вырвет стали гореть-выпалакда. Другое — «в сто тысяч-солид». Из закрытого распределитель-ного щита раздавалась сильное гуде-ние. Немедленно были отключены все-машины и освещение, все рубильники.

Но гудение не прекратилось, и через-считанные секунды распределит начал-проникать настоящие факерверк. За-горелись изоляторы кабеля, стена, по-толку: Очар опля удалос, ликвидиро-вать своили сигналы до прибытия по-жарных.

#### Горим, братцы!

Лишь к 9-40 улагос, локализовать-очар возгорания, возникший в сауне-СОК. Пожар продолжался 2,5 часа. К-части пожарных, нужно отметить, что-именно их усилия не позволили огню-распространиться дальше. Караду-Д. Осипова на помощь подоспел засту-пныйи утром каруат И. Варта, и лишь-их совместные усилия не позволили бе-

де собрать огненную жатву.  
18 мая в 16 часов 18 минут поступи-ло сообщение о пожаре в телегудии «Луч». К 16-45 затревожился погодо-ное перекрытие было получено.  
За прошешую неделю пожарные вы-скакали еще по пяти вывозам, оказав-шимся ложными.

### РЕКЛАМА ● ОБЪЯВЛЕНИЯ

Управлению капитального строите-льства администрации Пуровского ра-йона срочно требуются 4 грунчика с-удовороением спрощалыца, 3 рак-ника, 1 тракторист. Оплата по догово-ренности. На прокбазу требуются 6-сторожк, оплата почасовая. Жилье-предоставляется в порядке очереди. Обращаться по адресу: п. Тарко-Сале-ул. Ненецкая, 14.

Прогнала немощная овчарка суна, во-зраст 1 год. Окрас чепрачный с просе-дею на спине, длинношерстная. Просьба сообщить о местонахождении-собаки на вознаграждение по адресу:- мкр. Советский, д. 24, кв. 2, тел. 2-17-29

### РАСПИСАНИЕ ДВИЖЕНИЯ ПЕЗДОВ

№ 81 Новый Уренгой — Москва  
прибытие в п. Пуровск — 9-43, стоянка  
17 мин., отправление 10-00 — по чет-ным дням с 20.05.1993 года

Индекс 54360  
Время подписания номера в печать:  
по графику в 14-00  
фактом подписан в 14-00  
Граммагической и ситуационной при-якой официальных документов ре-квизитов не выдвигается

ПРЕТЕНЗИИ ЗА ПОЛИГРАФИЧЕС-КОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ГАЗЕТЫ РЕ-ДАКЦИЯ НЕ ПРИНИМАЕТ.

Зам. редактора С. В. Тимов